

答：一、關於本市監理處所屬公館及木柵檢驗站裁撤的原因，是因

為該兩站為十年前所設立之臨時檢驗站，目前檢驗儀器已老舊不堪使用，對於該站之檢驗品質造成很大的影響。又由於兩站之檢驗設備設置於拖車式之貨櫃屋內，為配合貨櫃屋之狹小空間，其檢驗儀器皆為特殊規格，目前市面已無合適之檢驗儀器可供更新。故本市監理處近年來便已進行該站之裁撤評估事宜，該裁撤評估報告業於七月十四日經貴會討論後決議同意備查。

二、為服務南區之居民，該處已規劃該兩站裁撤後之檢驗量及分配方式，並予以審慎評估，短期內由八德路本處、承德路北區分處及本市八家民間代檢公司分攤該兩站之檢驗量；在中長期規劃方面，本市已決定擴大委託民間代檢公司辦理車輛定期檢驗，目前南區已有中油公司之加油站申請設置檢驗線，待該檢驗線完成開始代辦檢驗車輛業務後，便可提供本市南區車主檢驗車輛更佳的地點，且日後交通局與該處亦將尋求其他有意代辦車輛檢驗之民間公司，以提供本市民眾更多選擇的檢驗地點，及更好的檢驗品質，達成該處「顧客滿意、員工滿意」之品質政策。至於鄰近臺北縣之車輛，則可至鄰近新店市之兩家民間代檢公司辦理車輛檢驗，故應不致造成太大影響。

三、為避免該兩站裁撤後對民眾產生影響，該處在裁撤評估階段便已規劃各項宣導措施，除了傳達兩站裁撤消息外，亦告知民眾兩站裁撤之後可至其他檢驗地點之詳細資料，宣導的方式包括於該兩站及該處網站張貼公告、修改該處電話語音與網站內容、於檢驗通知單註記相關資訊、發布新聞稿、以及在各大眾媒體宣導，將該兩站裁撤後對民眾所

產生的影響降至最低。

四、敬請 貴會代向民眾傳達上述訊息，該處亦將本著為民服務之精神與宗旨，積極推動委託民間代辦車輛檢驗事宜，以不負市民對本府的期望。

## 九十二

質詢日期：八十八年七月二十三日

質詢議員：陳姍輝

質詢對象：馬市長英九、工務局建管處

質詢題目：松山區民生東路五段二五三號及撫遠街一八七號頂樓違建，陳水扁能拆，馬市長為什麼不能？

說明：一、台北市違建問題嚴重，為有效遏止持續惡化並解除立即之危害，市府於八十四年十一月七日頒定「台北市政府當前取締違建措施」，其中明確規範民國八十四年一月一日以後新產生之違章建築，不論地區及違建規模大小，一律查報拆除。

二月前，本席接獲兩、三戶市民陳情，得知松山區民生東路五段二五三號頂樓與撫遠街一八七號公寓頂樓原有五至六坪木造屋違建，八十五年一場火災致木造屋全毀，四樓之屋主遂於八十六年初在原地搭蓋磚造違建，此違建屋係八十四年一月一日以後新產生，應查報拆除。所幸，八十六年六月陳前市長任內期間，此違建經查報員查獲，即予以拆除，大快人心。

三、未料事隔年餘，四樓屋主再次於原址搭蓋新違建，據陳情人舉證歷歷指出，八十七年十一月間即見工

人搬運工字型鋼條與大批紅磚至頂樓進行加蓋。較八十六年之違建尤甚者，此次加蓋之違建係以建築高樓用之工字型鋼條取代該公寓結構使用之細鋼條，破壞了該棟建築物之平衡，牆壁、樓梯多處均出現龜裂狀態，雨天屋內也開始漏水，已嚴重威脅該棟建築之結構安全，理應即刻予以拆除。

四、關於此案，本席曾多次代陳情人向建管處反應，惟建管處卻回覆以該違建之結構屬舊違建，而僅磚造牆面為新違建，故允許屋主自行破壞牆面即可。此種處理方式令人百思不解，何以同一地址之違建，市府於八十六年以新違建查報在案予以拆除，而今卻僅破壞牆面，草草了事？如此作法豈不等於默示非法合法化，市府之心態可議，置其他住戶之安危為何物？

五、對此，本席嚴正要求建管處一個月內進行該違建查報拆除工作，以解除住戶安全上之威脅。馬市長接管台北市政，背負著廣大市民的期望，在踐履依法行政原則的同時，更希望市長拿出魄力執行，切莫讓非法有太多通融的空間，侵害廣大市民的權益。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、經查撫遠街一八七號四樓頂違建，本府工務局分別於八十六年七月十七日及八十七年十一月二十七日查報，第一次查報範圍及內容為鐵皮棚架，面積約六十三平方公尺，第二次拆後重建查報範圍與第一次查報範圍相同，當工務局建管處依第二次查報範圍執行拆除時，經違建戶87.12.11.向貴會陳情該屋頂違建於七十六年依當時台北市違建查

報認定基準（以下簡稱認定基準）向本府核備有案，經工務局比對第一次查報拆除照片，確實有一間磚造違建（約三十平方公尺），因此應准予保留三十平方公尺部份以維當事人權益；另民生東路五段二五三號四樓頂樓違建既無法提出證明為舊有，應依規定全部拆除。

二、執行拆除違章建築，遏止新違建為本府既定政策，絕不容許新違建之繼續產生，但對於83.12.31.以前果有之舊有違建或過去依認定基準（已於八十一年間廢止）向市政府報備有案之違建，兼顧法、理、情之原則下，當審慎處理，對不妨礙公共安全、公共交通及公共衛生者，均列為分類分期處理之範圍。

## 九十三

質詢日期：八十八年七月二十三日

質詢議員：李彥秀

質詢對象：歐副市長、市場管理處、都市發展局

質詢題目：請市政府要求對內湖第五重劃區內取締不法的決心

說

明：一、據日前市民陳情：現今內湖區石潭、週美兩里之內湖第五重劃區預定地，其位於在麥帥公路、舊莊路

一段至成功路之間，長久以來即存在著嚴重且難以解決的問題，其不外乎坐落該區長達十八餘年的大廢土山丘，由於地主為牟取暴利而長時間供不肖業者傾放廢土，其目前的高度已有十三層樓高，且面積更可廣達十六公頃之寬，然而市政府對於此舉違法情事不但視若無睹，絲毫沒有取締的行動外，更縱容該地主恣意租借某些不肖業者、廠商於該地興